Matematika pro ekonomy
Domaci ukol 9
Prubéh funkce

Vysetfete prubéh nasledujici funkce, tj. najdéte jeji defini¢éni obor, sudost/lichost, pri-
sec¢iky s osami, piipadné jiné vyznacné hodnoty, limity v krajnich bodech Dy, lokélni a
globélni extrémy, intervaly monotonie, asymptoty, oblasti konvexity/konkavity véetné in-
flexnich bodu (neni-li uvedeno jinak), nakreslete graf funkce.
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Reseni:

1. Dy =R, kofeny: —1,—1+2V/3, lim = oo, roste v (—o0o,—3), (1, +00), klesd v

r—=100
(—3,1), konvexni v (—1, +00), konkavni v (—oo, —1), asymptoty nejsou.

2. Dy =R, kofeny: 0 (trojnasobny), 4, xgrinoo = 400, klesd v (—o0, 3), roste v (3, +00),

konvexni v (—o0,0), (2, +00), konkdvni v (0, 2), asymptoty nejsou.
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3. Dy =R_UR,, kofen: %, lir(r)li = 400, ligl =0, roste v (—00,0), (1,400), klesd v
xr—>

T— 100

(0,1), konvexni v (—o0, 0), (0, %), konk&vni v <%, +00), asymptota v +o00 je y = 0.
lim =
T— 00

(1, 400), konvexni v (—o0, 1), konkdvni v (1, +00), asymptota v +oo je y = —3.

4. Dy = (—00,1) U (1,+00), kofen: z, limlajE = Foo, —3, roste v (—o0, 1),
r—
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5. Dy =R, f(0) = %, f(z) >0vR, IEIPOO =0, IEIEOO =1, roste v R, konvexni v R_,

konkavni v R, asymptota v.—oo: y = 0, v +o00: y = 1.



6. Dy =R, f(0) =e2 f(z) >0vR, mgrfoo = 0, roste v R_, klesd v R, konvexni

v (—o0, —%% <%,+oo), konkévni v (—%, %), asymptota v oo je y = 0. (Pozor, €? je
konstanta.)
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7. Df = <_17 1>7 f(_]') = f(O) = f(l) = 07 klesa v <_17 _%% <%a 1),rostev <_%7 %>

8. Dy = (—00,3)U(3,+00), f(0) = %, kofeny: —1, 2, li%l:l: = Fo0, lil:il = o0, roste v
r—

T— 00
(—00,1),(5,+00), klesa v (1, 3), (3,5), konkavni v (—o0, 3), konvexni v (3, +00), asymptota
vioojey=x-+2.
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9. Dy = (—00,—1)U(L,2)U(2,400), f(0) = —3, f(z) #0 v R, lim | = Foo, lim =
+o00, lim = 0, roste v (—oo,—l),(—l,%), klesd v (%,2),(2,—1—00), asymptota v oo je

r—300
y=0.
10. Dy = (—1,3), f(0) = 1, kofeny 1++/3, 1im1+ = —o0, 1i%1 = —o0, roste v (—1, 1),
T—— r—3—
klesa v (1, 3), konkdvni v celém Dy. (Pozor, In3 je konstanta.)
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11. Dy = R, kofen: 3, lim =0, lim = —oo, roste v (—00,2), klesa v (2,400),
r——00 r—+00

konvexni v (—o0, 1), konkévni v (1, 4+00), asymptota y = 0 v —oc.

12. Dy = R, kofeny: —5,0, 3, lirin = +00, roste v (—oo, —3), <§, +00), klesd v (—3, g),

T—O0
konvexni v (—%, +00), konkdvni v (—oo0, —%>, asymptoty nejsou.
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13. Dy = (—o00,—8) U (2,+400), kofeny: —8,2, lirin = 400, roste a je konkdvni v
T—TOO
(2,+00), klesé a je konkdvni v (—oo, —8), asymptoty y = —x — 3 v —00, y =  + 3 v +00.
14. Dy = (—o0,—1) U (—1,+00), kofeny: 1,4, lim = oo, lim = o0, roste v
r—300 r—24+

(—00,—1—=+10) av (—1+ /10, +00), klesd v (=1 — /10, —1) a v —1, -1+ /10), konkavni

v (=00, —1)), konvexni v (—1, +00), asymptota y = x — 6 v £o0.

15. Dy = (—1,1), kofen: 0, linj&1 = —00, roste v (—o0,0), klesd v (0, c0), konkavni v
Tr—
(—1,1).
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K dal$imu poé&itani: Na konci kapitoly 3 ze Zluté ucebnice (str. 85-86) vysetiete
prubéh funkci z tloh 6-11, které obsahuji racionalni funkce, odmocniny, exponencialy, lo-
garitmy. Vzdy se snazte nacrtnout graf zadané funkce.



